

## JOGÉLET.

**Dr. TÉRFY GYULA**

Dr. Térfy Gyula kuriai tanácselnök halála a magyar jogásznak és jogtudománynak vesztesége, de a Polgári Jognak, melynek szerkesztőbizottsági tagja volt, külön gyásza is. Pályáját a budapesti törvényszéknél kezdte, ott volt bíró és 1902-ben innen vitték be az igazságügy-miniszterium első u. n. adminisztrációs ügyosztályába, melynek később vezetője lett. Később a kodifikációs osztályba került, melyet Szászzy államtitkárrá való kinevezése óta vezetett. A polgári perrendtartás megalkotásában Plósznak. Fodor Ármin mellett egyik főmunkatársa volt, az utolsó években pedig jelentékeny szerepe volt a magánjogi törvénykönyv javaslatának elkészítésében. Irodalmi munkássága számos magánjogi és perjogi kommentárban és jegyzetes kiadásban nyilvánult meg. A milleniumi törvénytárnak Márkus Dezső után a folytatója és szerkesztője volt.

**Dr. Király Ferenc nemzetközi kartelljogi előadása Londonban.** Dr. Király Ferenc, az Országos Ügyvédszövetség ügyvezető titkára, a nemzetközi joggal foglalkozó angol-orosz jogászok egyesületének, a Lord *Phillimore* elnöklete alatt álló *Grotius Society*-nek felkérésére ebben az egyesületben előadást tartott a nemzetközi kartelleknek a nemzetközi jog fejlődésére gyakorolt hatásairól. Az ülésen *Manisty F. Herbert*, az angol király tanácsosa elnökölt. Dr. Király Ferenc előadásában mindenekelőtt a *Nemzetközi Gazdasági Konferencia*, a *Nemzetközi Kereskedelmi Kamara* stockholmi kongresszusa és az *Interparlamentáris Kereskedelmi Konferencia* rio de janeiro-i kongresszusa határozatainak kartelljogi vonatkozásait vázolta, majd az elmúlt év kartelljogi vitáinak: az *International Law Association* varsói konferenciájának és a salzburgi *Deutscher Juristentag*-nak a nemzetközi kartellek tárgyában elért eredményeit ismertette. Az előadó utalt arra, hogy addig is, amíg a nemzetközi jog irányítólag kezébe veheti a nemzetközi kartellekkel kapcsolatos nehéz kérdések szabályozását, maga a nemzetközi jog kénytelen alapelveit megváltoztatni és bizonyos irányváltásokon átesni, hogy a nemzetközi ipari kartellek létezéséből és működéséből adódó imminens jogi problémákra megfelelhessen. Az előadó ezután a nemzetközi kartellek magán-gazdasági kérdései közül főleg a nemzetközi kartellek honos-

ságával és minősítésével foglalkozott és arra a következtetésre jutott, hogy a nemzetközi kartellek a nemzetközi magánjogot és nemzetközi összehasonlító jogot elsősorban a magánjogi társaságok jogának egységesítése felé fogják terelni. A *közgazdasági problémák között* az állami, illetve nemzetközi *ellenőrzés* és a nemzetközi *kartellbíráskodás* elveit ismertette és annak hangsúlyozásával, hogy az e téren elhangzott javaslatok ma még többnyire utopisztikusak és megvalósíthatatlanok, gyakorlati jelentőségünek csupán a nemzetközi választott bíráskodás gondolatát mondotta. Az előadó végezetül a *dumpingnak* és a *védővámoknak* a kartellekkel való kapcsolatát, illetve a nemzetközi jogra gyakorolt hatásait elemezte és kívánatra röviden a magyar kartelljog mai állását is ismertette. Az ülésen megjelent előkelő jogászközönség mindvégig élénk figyelemmel hallgatta és nagy tetszéssel fogadta dr. *Király* előadását, melyet angol szokás szerint beható vita követett.

**Az International Law Association** (Nemzetközi Jogi Egyesület) magyar csoportjában 1929. február hó 12-én dr. *Nyulási János* m. kir. kinstáros főtanácsos elnökle alatt dr. *Király Ferenc* tartott előadást a *nemzetközi kartellek közgazdasági és jogi problémáiról*. Az előadó utalt arra, hogy az 1924—1928. években újszervezett nagy nemzetközi ipari kartellek ma már a nemzetek gazdasági politikájának igen komolyan számbaveendő tényezői, mert sok esetben az államok barátságát is, iparágaik baráti egybetartozása előzi meg és teszi lehetségessé. Ezután rátért a ma működő nagy nemzetközi kartellek ismertetésére, amelyek közül behatóbban a két legfontosabb és típusnak is tekinthető kartellnek: a *francia—német káliumkartellnek* és az *általános nyersacéllkartellnek szervezetét* ismertette. Az előadó a közgazdaságtudománynak a nemzetközi kartellek jelenségével szemben elfoglalt álláspontját ismertette és bemutatta azt a gyakorlati irodalmat is, amelynek során a közgazdasági élet, különösen a *Nemzetközi Gazdasági Konferencia* alkalmából, a nemzetközi kartellekkel foglalkozott. A nemzetközi kartellekkel kapcsolatos kérdések közt az előadó különösen a *vámok* és a *dumping* problémáival foglalkozott és annak a nézetének adott kifejezést, hogy a világgazdaság e két fontos jelenségének a nemzetközi kartellekkel való összefüggéseit tülözák és helyesebb e két gazdasági tüneményt önállóan, a nemzetközi kartellektől elvonatkoztatottan bírálni. Ezután rátért a nemzetközi kartellek jogászai problémáinak és pedig úgy a magángazdaságot, mint a közösséggazdaságot érintő jogi problémáknak ismertetésére és elemzésére.